

# 鹤城镇凝聚社会合力,串联文旅资源 全力打响“锦绣城西”文旅品牌

今年以来,鹤城镇城西村文旅项目持续升温,已有游客5万多人次到城西村赏璀璨绽放的樱花,游金黄灿烂的油菜花田,征服气势磅礴的昆仑山、马耳山,漫步清泉流淌的七叠井,感受“鹤城花炮庙会”“鹤山狮艺”“鹤山红茶”“客家山歌”等非遗项目的魅力,品尝“乞丐鸡”、鸭嘴鱼、山泉水磨豆腐等特色美食。



鹤城镇引入社会资本,打造鹤起昆仑田园综合体项目。

文/图 江门日报记者 谌嘉  
通讯员 罗莹莹 谢春燕

## 乡贤反哺 打造文旅发展新阵地

情深报桑梓,客侨助新风。据了解,城西村80%的村民属于客家民系,有华侨5000多人,大多分布在智利、美国等国家,客侨文化底蕴深厚。

“去年春日赏花期,樱花大道火爆‘出圈’,进一步激发了乡贤建设家乡的热情。我们发动乡贤追加投资,整合樱花大道旁的零散耕地,种植油菜花,并在田间安装了田园轨道小火车,进一步增强村子的吸引力。”城西村党支部书记、村委会主任马柏良说。

今年春季,盛开的油菜花与不远处的樱花、月季相互辉映,吸引超2万多名游客前来赏花打卡。游客坐在小火车上,穿梭在金黄色的油菜花丛中,如同置身于油画世界,这也为村内的餐饮业、零售业带来可观收益。

## 村企结对 升级旅游业态

好风凭借力,乘风破浪行。为进一步释放生态资源价值,近年来,城西村积

极对接企业,借助建筑企业结对帮扶的契机,动员企业主动参与农房风貌品质提升工程,擦亮城西村对外展示的“窗口”。

今年“五一”期间,鹤起昆仑景区举办了水上游乐、草坪篝火音乐会、环湖乐跑、森林民宿体验、马耳山老树茶品鉴、时令果蔬采摘等一系列创意活动,旅游业态的升级,进一步提升了游客的体验感,释放文旅消费潜力。

## 校地合作 深挖“文化富矿”

携手结硕果,跑出“加速度”。在充

分发挥现有文旅资源优势的基础上,城西村结合“双百行动”,借助专家学者力量,深挖本土历史文化资源,讲好“锦绣城西”文旅故事。

## 村民齐心 共绘和美乡村

凝聚向心力,乡村焕新颜。城西村的美丽乡村建设成果大大激发了村民参与建设家乡的热情。大家纷纷行动起来,为“锦绣城西”贡献力量。

# 鹤山市房屋市政工程安责险事故预防服务中心揭牌 有效防范生产安全事故

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/黄伟石)日前,鹤山市房屋市政工程安责险事故预防服务中心揭牌仪式举行,标志着鹤山正式开启房屋市政工程安责险事故预防服务“保险+商会+服务”管理新模式。

预防服务中心将依法依规使用事故预防资金开展隐患排查、起重机械检测、安全生产培训等事故预防服务。在日常运作过程中,充分发挥数字化、统筹化管理优势,构建“风险一张图”“理赔一张图”,为企业、保险机构和政府部门提供大数据支持,配合住建部门统筹开展事故预防工作,有效提高投保企业预防生产安全事故的能力,推动形成安责险事故预防服务与安全生产工作相结合的良性互动机制。

# 古劳镇双桥村以“绿”“美”为笔再塑水乡风貌 持续擦亮 “古劳水乡”金字招牌

古劳镇双桥村位于该镇东南部,村域面积4.85平方公里,下辖34个村民小组,户籍人口3281人。近年来,双桥村抓住华侨城古劳水乡文旅项目落地运营的机遇,创新村组集体经济运营模式,开辟出一条“党建+文旅融合”的新路子,获得“广东省乡村治理示范村”“江门市乡村旅游示范村”等荣誉,入选广东省“百千万工程”首批典型村。

从700多年前的一片滩涂,到如今鱼塘密布、河涌相接的鱼米之乡,古劳水乡一直都是双桥村最亮眼的招牌。如何在新时代焕发古劳水乡新的生态风貌和发展动能?双桥村已有答案。

江门日报记者 何雯意 通讯员 凌冲

## 党建引领 推动村组协同发展

过去,双桥村长期存在村组资源分散、村民小组“单打独斗”等问题。近年来,双桥村党总支把“强基”作为推动村组协同发展的根本举措,推动队伍集中、资源集中、效益集中。

双桥村建立健全村级后备干部人才库,重点从村民小组长、致富能人中发展党员。近3年,新发展党员6名,培养入党积极分子5名。同时,双桥村党总支认真落实“三会一课”制度,以各级党员干部培训班的举办为契机,不断提升“头雁”领航能力。

问,为项目落地提供有力支撑。从2019年确定落户古劳镇到2020年正式开业,华侨城古劳水乡近3平方公里的主景区建设用时不到1年。

## 整治乡村环境 写好宜居宜业“文章”

乡村面貌是发展文旅产业的根本性支撑,也是村民安居乐业的根本性需求,双桥村以“绿”“美”为笔,写好宜居宜业“文章”。

## 创新思路 推动文旅融合

双桥村文化底蕴深厚、资源丰富,拥有大面积桑基鱼塘。为改变村民“守着一亩三分‘塘’”的传统思想,双桥村抓住华侨城古劳水乡文旅项目落地的机遇,引导村民积极发展“休闲文化+乡村旅游”。

# 鹤山市举行“粤菜师傅”技能竞赛 壮大名厨队伍 促进就业创业

# 壮大名厨队伍 促进就业创业

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/李伟峰)日前,2024年鹤山市“粤菜师傅”技能竞赛举行。此次技能竞赛以“匠心鹤味 传承侨乡菜”为主题,旨在传承和弘扬鹤味侨乡菜,培养烹饪技能人才,促进就业创业。



赛场上,烹饪选手们各显身手。

更多鹤山新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

“土生土长”的高品质大米  
江报“侨农壹号”  
江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店  
同步上架销售!  
江报出品  
江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689